



# 鲁甸立足“早、精、增、服”推进春季农业生产

本报讯(记者 陈忠华)2024年,鲁甸县实现农林牧渔总产值31.15亿元,与2023年相比增长2%,增速排全市第1名。今年入春以来,鲁甸县立足“早、精、增、服”4个字,全力推进春季农业生产,迅速掀起春耕备耕热潮,田间地头呈现一派繁忙景象。

立足于“早”,提早安排强化组织保障。鲁甸县委、县政府高度重视农业生产工作,成立农业生产工作领导小组,形成“重点工作周调度、难点问题周研究”工作机制,通过“常委会+常务会”“办公会+专题会”等方式,第一时间部署

重点工作,打通工作堵点,将农业生产工作同经济运行分析、重大项目谋划等工作同部署、同谋划,确保2025年农业生产工作开好头、起好步。

立足于“精”,创建示范样板带动粮食生产。开展党政领导带头创建粮食生产示范样板行动,县委、县政府主要领导及分管领导创建示范样板各400亩以上,各乡镇(街道)党委、政府主要领导创建示范样板各200亩以上。开展大豆等粮食作物单产提升行动,规划水肥一体化发展格局,建设水肥一体化示范区500亩以上。

立足于“增”,科技措施增加粮食产量。围绕粮食规模化种植,实施大豆单产提升项目、农业保险落实、农机推广应用、科学种植示范、良种良法覆盖、灾后改种补种、惠农补贴鼓励等稳产增产措施,深入落实藏粮于地、藏粮于技战略,不断提高粮食单产;继续开展马铃薯晚疫病、玉米草地贪夜蛾等病虫害统防统治和联防联控,推进病虫害防控减损,主要粮食作物病虫害损失率在5%以内。

立足于“服”,下乡服务“三农”保春耕。组织农业技术干部分片区挂包下沉到13个乡镇(街道),深入

田间地头,聚焦玉米、水稻、大豆、马铃薯等主要农作物,紧紧围绕良种选择、集中育苗、配方施肥、病虫害防治等生产环节,开展农业种植技术培训。截至目前,已组织各类农业技术培训25期,培训2140人次。积极做好农资储备供应工作,玉米、水稻、马铃薯等农作物种子就位率100%;化肥已就位5950吨、就位率52.65%;农膜已就位590吨、就位率100%;农药已就位25吨、就位率30.12%。积极做好农资市场监管整治工作,在春季农资打假专项整治行动中,检查各类农资门店及摊位200余个。

# 炉房乡“草莓经济”充盈群众钱袋子

本报讯(记者 龚萍)眼下正值春耕备耕关键期,巧家县炉房乡的田间地头一派繁忙景象。在炉房社区石坝口片区、底里村石板河一带和噜布村噜布坝口,草莓种植户和务工群众正抢抓晴好天气种植草莓。

翻耕土地、浇水、施肥、起垄、覆膜、移栽草莓幼苗等一系列工序有条不紊地进行着。摘除枯叶后的草莓苗在微风中摇曳,沐浴着春日暖阳,焕发出勃勃生机。

据介绍,过去这片土地种植马

铃薯和荞麦,收入相对较少。2023年,巧家县玉和种植农民专业合作社尝试种植380亩草莓,收益颇丰。2024年,该合作社增种了1000多亩草莓,并带领村民们共同种植。随着草莓成熟上市,村民们也迎来了丰收的喜悦。

近年来,炉房乡高度重视农业产业结构调整,因地制宜引进草莓种植,并将草莓作为促进农民增收和农村经济发展的亮点产业。通过科学规划和规模化、标准化发展,草

莓产业已成为当地的一张亮丽名片,有效带动了辖区群众就业增收。

草莓作为一种见效快、收益高的经济作物,非常适合在炉房乡炉房社区、噜布村、底里村等海拔区域种植。炉房乡通过加大基础设施建设投入,积极引进外商和先进技术,构建企业与务工群众的利益联结机制,为发展草莓种植提供了良好的条件,促进了草莓产业的快速发展。同时,大力扶持巧家县玉和种植农民专业合作社等新型农业经

营主体,通过流转土地,提供技术支持和资金扶持等方式,提升草莓的种植和管理水平。

据悉,炉房乡的草莓产业均位于高海拔地区,采摘季从每年的4月持续至12月,在用工高峰期,每日用工人数可超400人。发展草莓产业,有效解决了当地群众的就业难题,助力他们在家门口实现了就业增收。未来,炉房乡将结合自身优势,继续推动草莓产业的持续健康发展。

# 威信供销社:为农服务助力乡村产业发展

◆通讯员 白蕊

近年来,威信县供销社联合社(以下简称“威信供销社”)充分发挥为农服务优势,通过整合资源、强化技术支撑、标准化建设基地,帮助挂钩村大力发展山葵产业,为乡村振兴注入新动能。

眼下正是种植山葵的关键时节。近日,笔者走进扎西镇观音社区湾子村民小组老林脚山葵种植基地,

基地已提前完成了起垄工作,10余名工人正忙着浸泡山葵苗,以提高幼苗成活率。威信供销社聘请的技术人员在现场为大家讲解种植山葵的技巧,一幅充满生机的农忙画卷在此展开。

山葵是一种可食用植物,富含蛋白质、维生素C及各种微量元素,经济价值高,被誉为“绿色黄金”。据了解,扎西镇观音社区气候适宜,海拔适中、土地肥沃,有种植山葵的历

史。今年,观音社区再次发展山葵产业,得到了当地群众的大力支持,并成立了威信县观音社区大屏山葵种植专业合作社,采取“供销社+龙头企业+村集体经济+合作社+农户”联农带社帮村的利益发展模式,积极促进产业结构升级,带动群众就业增收。“在威信供销社和观音社区的大力支持下,我们重新把山葵产业发展起来,既让闲置的土地利用起来,又解决了部分村民的就业问题。山

葵的市场行情很好,我们对这个产业充满信心。”观音社区大屏上居民小组居民李静军说。

据了解,此次移栽25亩山葵所需的肥料、人工、山葵苗等方面的费用均由威信供销社承担。威信供销社自2022年挂钩帮扶观音社区以来,坚持用心用情为挂包村出主意、想办法,不断探索、尝试发展致富产业,增加群众收入,激发了群众的内生动力。

# 长河村组织村民种植竹荪130余亩

平整土地、搭棚、消毒杀菌、播撒菌种……近日,昭通学院驻镇雄县牛场镇长河村工作队联合村“两委”邀请竹荪菌种培育企业技术骨干就竹荪种植对村民进行现场培训。

今年,长河村发动40余户村民,投入约234万元,种植竹荪130余亩。

通讯员 张肇武 摄



# 跃进堰:流淌六十一载的惠民工程

◆通讯员 宋春燕 杨娟 冯源

春回大地,万物复苏。眼下,水富市的田间地头,到处呈现一派繁忙的春耕景象。一条蜿蜒的水渠流经太平镇,清澈的渠水欢快地奔向农田,滋润着干涸的土地。跃进堰,水富市水利工程中的骨干工程,于1958年开工建设,1964年通水。61年来,这条全长53公里(水富市境内38公里)的“人工天河”,取得了巨大的社会效益和经济效益。

1958年,为解决绥江县会议镇

黄坪村、会议村、和平村以及水富市太平镇盐井村、古楼村、太平村共8000余人(其中太平镇境内2000余人)的饮水和5500余亩(太平镇境内2405亩)农田的灌溉难题,绥江县组织会议镇、太平镇农户义务建设,农户们克服重重困难,前赴后继,历时6年,在崇山峻岭间开凿出了这条“人工天河”。跃进堰全长53公里,其中太平镇境内32.6公里。整条渠道有弯角沱、熊家溪和冷水溪3个取水口,下设4个管理所,即峰顶山水库管理所、盐井管理所(三观楼)、古楼管理所(石筑槽)和太平管理所(菜地湾)。1984年9月,昭通地区行政公署将跃进堰进行分段管理,设水富县跃进堰上段管理所和绥江县跃进堰下段管理所,每段都配备专人负责日常管理维护,确保水渠

畅通无阻。

“我们以前种庄稼就是靠天吃饭,现在有了跃进堰,即使遇到干旱灾害,我们也有水灌溉农田。”望着汩汩流淌的渠水,太平镇古楼村村民李文秀感慨万千。跃进堰的建成,彻底解决了沿线百姓的农田、果树的灌溉问题,为农业增产、农民增收提供了坚实保障。“根据春耕生产需要,我们合理安排时间,调度水源,保证每一块土地都能及时得到灌溉。”跃进堰盐井段管理人员黄文斌介绍。目前,跃进堰日供水量达3万立方米,能够满足4.59万亩农田的灌溉和2.95万人的饮水需求。

随着时代发展,水富市的产业结构不断调整,耕地面积有所减少。但是,跃进堰的作用并没有随之降低,这条“人工天河”并没有退出历史舞

台,而是与时俱进,承担起了新的使命——为向家坝镇及云富街道的农村地区供水。在建设铜锣坝水库工程时,从跃进堰干渠末端增加了跃进堰总干渠坝段,水清坝水库增加永安分干渠,水清坝水库的水通过永安分干渠和水清坝一、二干渠分配到各个灌区。目前,跃进堰的年供水量可达1100万立方米,凭借其稳定的水源和完善的设施,基本能满足向家坝镇集镇及坝坝工业园区的工业和生活用水,以及向家坝镇大池村、水河村、永安村、水东村,云富街道新安村、高滩村群众的生活用水和农田灌溉用水。

如今,这条“人工天河”已奔涌61个年头。自建成以来,其功能定位持续演进——从农业灌溉到城乡居民饮水供给,始终造福于民。

# 永善开展全民义务植树活动



本报讯(通讯员 李懿珊 刘绪章 李孝伟 文/图)春回大地万物苏,植树添绿正当时。3月12日,永善县开展全民义务植树活动,以实际行动践行绿色发展理念,加快推进绿美永善建设。

走进溪洛渡渡道新拉村环山子义务植树基地,永善县政府、县直相关部门负责人及来自各行各业的全县义务植树人员齐聚于此,他们身着鲜艳的红军甲,头戴小红帽,在林业技术人员的组织下,有序领取树苗。大家带上锄头、铁铲等工具,分别在指定区域栽种树苗。技术指导人员脚步匆匆,精心指导植树的每一个细节。

笔者在现场看到,大家干劲十足、分工协作,挥锹铲土、扶苗填坑、浇水灌溉,每一个环节都一丝不苟。在大家的共同努力下,一棵棵小树苗错落有致地立在山脊上,为永善大地增添了一抹新绿。“非常荣幸参加今天的植树活动,身为青年,我们积极投身其中,以实际行动践行‘两山’理念,播撒绿色希望。众人拾柴火焰高,众人植树树成林,期待更多人加入,汇聚力量,让永善的山川永葆葱茏,将生态优势转化为发展胜势。”共青团永善县委工作人员蔡万超说道。

据悉,当日,永善县各机关企事业单位、乡镇(街道)、村(社区)、学校等同步开展了义务植树活动,共有3500余名志愿者参与义务植树,共栽种雪松、黄柏、红叶石楠、桂花、银杏等林木3.4万余株。

# 盐津春来植树正当时

本报讯(通讯员 袁柏杨)春风拂绿柳,植树正当时。3月12日,盐津县各乡镇积极开展植树节活动,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

在滩头乡,滩头中学的多名师生和乡政府的工作人员齐聚校园,共同栽种桂花、紫薇、茶花等苗木,合力为校园增添生态底色。在乡林业站工作人员和老师们的指导下,同学们有序地种下一棵棵小树苗,将生态环保意识的种子种进了心里。此次活动共种植桂花、紫薇、茶花各100株,为校园增添了新的生机与活力。

在落雁乡,一场以“植树造林增新绿 乡村振兴添活力”为主题的义务植树活动正热火朝天地开展中,干部群众、志愿者们纷纷参与其中,三人一队、五人一组,分工协作。有人挥锹铲土,按标准挖坑;有人扶苗填坑,小心翼翼地调整角度,确保树苗笔直。大家干劲十足,不一会儿便把携带的所有树苗种植完毕。

植树造林,功在当代,利在千秋。在本次植树节活动中,盐津县各地以实际行动践行绿色发展理念,助力生态文明建设,不仅增强了大家的生态保护意识,更凝聚起了共建美好家园的强大合力。

# 水磨镇植树节里添新绿

本报讯(通讯员 李海燕)3月12日,在鲁甸县水磨镇,一场以“植树造林育青山,涵养水源护生态”为主题的植树节活动正如火如荼地开展。

挥锄、扶苗、培土、浇水……植树现场,80余名党员干部、志愿者与群众代表分工明确、配合默契。在大家的共同努力下,一棵棵树苗稳稳地扎根于土壤之中,迎风挺立,展现出勃勃生机。

据悉,近年来,水磨镇秉持绿色发展理念,锚定“生态兴镇”目标,坚持“党建+林长制”“党建+河长制”两手抓,持续推进城乡绿化美化三年行动,打好退耕还林、山地石漠化治理、道路绿化、庭院美化、森林防火“组合拳”,着力发展生态旅游,2024年游客接待量突破10万人次,绿水青山正加速转化为富民强镇的“金山银山”。

通讯员 李海燕 摄



# 人工授精所生子女能否继承遗产?

【有事要问】人工授精所生子女能否继承遗产?

【身边案例】陈某和方某结婚多年一直没有孩子,经医院检查,原因是陈某患有无精症。夫妻二人商量,决定进行人工授精生育。10个月后,他们迎来一个孩子,后陈某因意外去世,在继承陈某遗产时,陈某的父母提出孩子不是陈某的,不能继承陈某遗产。方某不解,咨询人工授精所生子女能否继承遗产?

【意衡律师解答】《中华人民共和国民法典》规定,婚姻关系存续期间,夫妻双方一致同意进行人工授精,所生子女应视为婚生子女,父母子女间的权利义务关系适用民法典的有关规定。因此,本案例中的孩子是有权利继承陈某遗产的。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿

# 金塘镇兴隆村农民用水户协会关于拟启动清算程序、办理注销登记的公告

金塘镇兴隆村农民用水户协会(统一社会信用代码:51530622729875891P)不慎遗失社会团体法人登记证书正、副本,特登报作废。因长期未运营,现启动清算程序,办理注销登记。按照金塘镇兴隆村农民用水户协会章程规定,本协会召开理事会及会员代表大会进行了表决,现拟启动清算程序、办理注销登记事项进行公告。本协会会员或理事对此有异议的,请于本公告发布之日起45日内向本协会反馈。逾期未有反馈的,本协会将正式启动清算程序。

法定代表人:信和仔  
联系电话:15894222818

金塘镇兴隆村农民用水户协会  
2025年3月14日

# 遗失声明

余才和不慎遗失居民身份证,证号:532122199012271503。特登报声明。

# 登报作废

陈景荣(父亲)不慎遗失陈墨(女儿)的出生医学证明1份,出生证编号:V530281174;出生地点:巧家仁安医院;出生时间:2022年7月29日。特登报作废。

# 登报作废

云南汇澈工程咨询有限责任公司不慎遗失在中国农业银行股份有限公司昭通北城支行办理的开户许可证,账号:24030301040004653,核准号:J7340003562704;公章1枚,字样:云南汇澈工程咨询有限责任公司5306002069903;财务专用章1枚,字样:云南汇澈工程咨询有限责任公司财务专用章;法人章1枚,字样:施辉进印。特登报作废。

# 登报作废

镇雄县聚融劳务服务有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司镇雄支行的公章1枚,字样:镇雄县聚融劳务服务有限公司。特登报作废。

# 登报作废

云南桐洲砂业食品有限公司不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通元宝支行办理的开户许可证,核准号:J7340003436501;账号:2504020409200120944。特登报作废。

# 登报作废

安徽云联城市交通信息有限公司镇雄分公司不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530606000257;车牌号:云CQD161。特登报作废。

广告

